

一言不合就斗图，表情包成为互联网社交宠儿，却也带来“污”烦恼……

表情包背后的社交解码

■ 本报记者 邓钰

H 读+关注

“没有一套表情包不能沟通的事，如果有，那就用两套表情包。”近日，一条关于表情包的调侃在网络上传播。近年来，人们在网络聊天、发帖时频频使用各类表情包，不知不觉间，表情包已然成为一种通用、流行的网络话语表达，毕竟，“这年头没几套表情包，谁敢说自己会聊天呢？”

表情包文化逐渐进入主流文化视野，在给人们带来个性化、便利化表达的同时，也造成了表意不清、文化曲解和“污”烦恼等新的社交难题。



A 表情包大行其道是情感需要

在网络聊天中，各类表情包早已融入人们的生活。据《中国青年报》今年7月公布的数据显示，微信表情开放平台于2015年7月上线后，经过两年发展，如今上架的表情包总数超过1.5万套，微信用户每天发送该平台的表情超过6亿次。

网络表情包种类繁多，如截图类表情包、真人类表情包、艺术化设计类表情包等等。截图类表情包包括游戏

B

“90后”小衣是海口某媒体的新媒体编辑，不仅在平时喜欢使用表情包，也依据自己对表情包的理解，创作并在微信平台上发布表情包。在她制作的表情包里，一个可爱的拟人小孩作出兴奋大笑、无语白眼还有疑惑眨眼等表情，令人忍俊不禁。

“在创作时，我注重提取大家能够引起共鸣的表情，还加入一些幽默、可爱元素。”小衣称，想要创作出受人欢迎的表情包，可爱元素必不可少。“根

C

表情包大行其道，提供交流便利的同时，给人们的网络社交带来了各类烦恼。一些专家分析，表情符号并未设定明确含义，每个人的用法都可能不同，在不同情境下的含义也可能不同。

李道荣表示，网络表情包能以图像的方式完成隐喻、比喻、双关和夸张等多种修辞，尤其是没有文字表述的表情包，所展示的意思更加丰富多元。网友由于个人生活背景、文化关系、情感维度的影响，会对表情包做出不同的解读，容易造成传、受双方的理

D

如何利用好表情包，使其成为良性网络交通工具？“设置底线，‘有度’使用表情包，能够更好地发挥其正面价值。”李道荣建议，“度”体现在表情包频率的使用上和体现内容的规范上。一方面，将表情包作为一种辅助表达工具，减少使用频次，依赖语言和文

截图、影视动漫截图、视频截图等，配以特定的文字，用以抒发自己的情绪；真人类表情包则是网友将自己、亲友及娱乐明星的照片“修饰”后，变成表情包；艺术化设计类表情包是由专业人员，根据不同行业人群的身份及工作生活情景，进行艺术化设计创造的表情包……由于表情包内容极其丰富，且可以重复利用，因而受到不同年龄、职业的网友欢迎。

“萌”“贱”类表情最受欢迎

据我的观察，受欢迎的多是一些“萌”“贱”类表情。

海南师范大学新闻传播与影视学院院长卿志军表示，在社会压力越来越大的当下，许多看似不合理的、打破常规的“萌”、“贱”类的无厘头表情，更能引起精神和视觉上的冲击，也更能展现个性，因而受到网友广泛欢迎。

在网络世界，表情包能提供一种亲切化、个性化的网络表达方式，还具有文化产品的属性，其背后的商业价

值也不可小觑。海南大学艺术学院研二学生小徐自称是“表情包重度上瘾患者”，手机里存满了各类表情包，几乎每发一句话都要配表情包，“聊天时用了表情感觉可以更直接地表达情绪，而且能够调节气氛。”她举例，比如说了笑话后，对方发送夸张的“哈哈狂笑”表情，会比用文字回复“好好笑”更能鼓励人，而气氛尴尬的时候，发送一个“贱兮兮”打人表情，能减少双方的敌对感，

既宣泄了情绪，又能减少“火药味”。“表情包所带来的交流‘温度’，是其受到热捧的原因。”中南财经政法大学新闻与文化传播学院教授、硕士研究生导师李道荣认为，在虚拟世界，网络表情包通过图像展现表情、动作，模拟了现场交流的场景，可谓人们真实表情的延伸。人们利用表情包提高了沟通效率，缓和了仅使用语言文字交流带来的生硬、尴尬感。

表情包社交带来新烦恼

解差异。

最直观的便是年龄代沟之下，不同年龄群体的人对表情包的理解差异。“我爸妈总是不能了解我的表情包，有时候我们甚至因此吵起来。”海口市民“90后”小伙陈世贸说起了和父母间因表情包引发的误会。“有一次我在家庭群里发了一个小孩磕头喊‘发红包’的表情，被爸妈训了一顿，说这样做人没有骨气。”

与色情、暴力相关的表情包流行，也让不少人感到忧虑，一些家长也纷纷呼吁为表情包“去污”。“部分表情包

展现人的裸体，传递出色情、暴力倾向。”海口市民王兰忧心忡忡地说，作为一名初二学生的母亲，十分担心此类表情包会影响到未成年人健康成长。“污”表情的危害不止如此，此前有媒体报道称，有中国留学生在加拿大、澳大利亚等国机场入境时，因海关人员在其微信中发现了疑似淫秽表情，被当场撤销签证并遣返回国。

“有时候想说一些交心的体验和想法，可想了好久不知如何表达，最后只是发了个表情包。”小徐在使用表情包时也有不少烦恼，这也道出了不少

表情包还需多方规范

字进行深度交流。另一方面，依照不同的场合和主题，适度地使用表情包。

谭天认为，可通过政府监督、平台监管和用户自律三位一体的方式推进表情包内容的良性管理。目前而言，政府可通过制定网络行为规范，和建设配套的网络监管机制，加大对恶俗

表情包的监管力度，对其传播起到震慑作用，并抵制其发展。同时，移动社交媒体是表情包主要的传播平台，应当负起监管职责。比如说，提高表情包上线门槛，对表情包进行筛选，拦截不符合文明规范条例的表情包，禁止其在表情包共享平台上出现。

“作为用户也应该积极自律，不制作、不传递恶俗表情包。”谭天建议，表情包的创作者在利用表情包抒情和“吐槽”时，要坚持适度原则，不制作色情、暴力内容，而使用者利用表情包宣泄情感的同时，需要在法律与道德界限内传播。（本报海口12月14日讯）



发现海口美舍河生态之美



《今日凤翔》作者 黄修远



《风华正茂》作者 陈黄阶



海南互联网+众创中心入选国家备案众创空间公示名单

本报海口12月14日讯（海报集团全媒体中心记者 周静泊）记者从科学技术部火炬高技术产业开发中心官网获悉，2017年度拟确定为国家备案众创空间名单日前公示，海南互联网+众创中心等五家海南众创空间入选。

海南互联网+海口众创中心是海南日报报业集团对接海南十二大

重点产业，抢抓“互联网+”战略发展机遇，探索“以新兴产业支撑融合发展”而重点打造的海南首家媒体驱动型互联网创新创业孵化平台，园区于2016年6月28日正式开园，被认定为海口市首批市级重点互联网众创空间、海南省首批省级重点互联网众创空间和海南省首批省级重点科技型众创空间，是海南创新创

业孵化平台的重要组成部分，也是海南特色最鲜明、优势最明显的创新创业孵化园区之一。

海南互联网+众创中心定位为综合服务型创新创业孵化平台，依托海南日报报业集团强大的媒体资源优势，以“媒体驱动”为核心助推力量，扶持小微创业企业集聚发展，为入驻企业提供场地、资金、信息、

宣传、路演、培训等全方位、全要素创业服务。园区位于海南省海口市金盘路海南日报报业集团大院内，建筑面积3000平方米，已接纳40余家小微创业企业入驻受孵，园区在功能区划上形成了“3中心8区1空间”的整体格局。

园区为入园企业创造了优质的生活办公条件，宽带光纤入园到户，

无线WIFI全覆盖，办公家具等设备一应俱全，入园企业只需拎包即可入驻办公。园区依托“海创客”线上平台，已初步建立起创新创业公共服务体系，为入园企业提供政策辅导、创业指导、媒体宣传、线上线下路演、投融资对接、科技成果转化、项目申报、知识产权、人才招聘等服务。

H 椰视频

南海网椰视频栏目精彩推荐，扫描二维码可直接观看



没见过！130斤巨无霸地瓜惊现海南冬交会！



实拍海口醉驾男上演“演员的诞生”，嬉笑怒骂全身是戏！



直击三亚惊现“会飞的船”。

南海网H5产品成美丽乡村宣传新名片

本报海口12月14日讯（海报集团全媒体中心记者 周静泊）南海网在中国（海南）美丽乡村发展大会期间特别推出了新媒体产品“振兴乡村，共享美丽——打造海南‘新名片’”，获得众多网友点赞，被称为宣传海南美丽乡村建设的一张“新名片”。

据了解，该产品发挥了“互联网+”“新媒体+”的独特传播优势，整合了海南日报、南海网等海南权威媒体对大会的报道，对海南十八个市县近几年美丽乡村建设的情况和成果进行了总结和推介，以点带面，集中展现了海南在积极推动美丽乡村建设、实施乡村振兴战略等方面所取得的成果。

该产品一经推出便迅速成为“网红”，发布3小时点击量便超过3万次，在众多网友的朋友圈刷屏。

H 福利贴

关注“海南观察”每天送电影票哦！

您是朋友中的人气王吗？您每天的运气旺吗？您是朋友圈的意见领袖吗？您想让您高见妙论被更多人看到吗？我们悬赏的就是您！

海南日报理论评论部官方微信“海南观察”（hnrhpl）诚邀广大读者参与评论版每日话题互动，观察海南，天涯论见，褒扬进步、批评错误，为海南发展发声，为时代进步进言。

知识无价，观点有偿！您的见解，我们来打赏！凡是参与“海南观察”微信公众号互动话题留言的网友，不仅有机会在《海南日报》上发表观点，领取稿费，还有机会获赠全省万达影院不限场不限片的3D电影票通兑券（电子码直接发送到手机上）哦！

9月30日至今，我们已送出400多张电影票，您还等什么？快搜索“海南观察”或“hnrhpl”，或扫码关注我们吧！（饶辑）

赠票规则：

每日互动留言观点被《海南日报》摘登，或获点赞次数最多，或被编辑评为最佳观点，或运气超好被抽为当日幸运粉丝，或参与周五抽奖抽中，都送电影票！



扫码关注即可参与互动留言

南海网约您动起来

留言就送瑜伽服、瑜伽垫

冬天寒冷、美食诱惑，一不留神，肉肉就会长出来！到了岁末年终，最不能放弃的就是减肥！减肥！减肥！但减肥不能光喊口号，要来点实际的。今天，南海网客户端就来约您一起减肥，一起动起来！动一动，还有礼物送哦！

由海口市文化广电出版体育局主办，南海网承办的“生态海口·愉悦生活——2017海口美舍河凤翔湿地公园瑜伽文化体验活动”正在火热征集参与的小伙伴。即日起至12月20日，只要在南海网客户端留言，并于12月24日，到海口美舍河凤翔湿地公园参加瑜伽文化体验活动就送您瑜伽服、瑜伽垫！留言前50名的小主都有机会！

活动当天，除了可以看到瑜伽表演，还有资深瑜伽导师带你练习瑜伽，还等什么，赶快给我们留言吧！

参与方式：

扫码下载南海网客户端，点右上角的人物标志，再点“意见反馈”，给我们留言“我要参加瑜伽活动+姓名+手机号”即可。

